

廿年來返回校園全時讀書成人增加三倍 25-29歲具專上學歷、單身年輕母親佔大多數

愈來愈多成人返回校園全時讀書，年齡25至29歲具專上學歷的成人或單身年輕母親，尤其佔大多數。根據加國聯邦統計局的歷年資料顯示，1976年10月至1996年10月的廿年間，成人返校全時就讀的數目，增加了三倍，由十三七千人增至三十四萬四千人。此項增長率，顯著地超過成人族群的人口增加率。然而，最需要重返校園進修的族群(高中輟學生)，卻顯示出最少人重返校園。

1976年時，男性成人返校全時就讀的比率，比女性成人高出一倍半。但1990年代初期，上述返校就讀的成人族群中，女性比男性約多出二萬人。然而，女性成人返校就學的情況，顯得比男性成人返校就學情況更反覆不定，至1990年代中期，女性成人返校就學的人數卻又顯得與男性成人數目相當。

改善個人的工作前景，是這些成人返校全時就學的首要原因。據1994年成人教育及訓練調查顯示，十個學生中就有八位表述，目前或未來的工作是他們返校全時就讀的主要原因。年紀較輕的成人，是更可能返校全時就學。尤其是廿多歲接近卅歲的成年人，要比卅歲出頭者更倍增二倍，比四十至六十四歲者更倍增十倍之多。那些廿多歲接近卅歲的成年人中，返校全時就學的男性比女性多；但是卅歲出頭的族群中，則是女性人數高出許多。

同時，具專上教育學歷者，最可能再進修，日後提升其資歷；但是，未完成高中學業者，就最不可能如此做。高中輟學者與高中畢業生之間的差異，男性比女性顯出差異更大，亦即，相較於高中畢業生而言，高中輟學男生最不可能在其轉為成人後，返校就學。反之，女性成人返校就學的族群中，高中畢業與否這項因素，並不特別突出。

有小孩的成人，有明顯的誘因去提高技能，以增加收入，另一方面，家庭責任亦可能減少其自由，無法向上跨步。和父母同住的四十歲以下男女成人，有小孩似乎阻擋其返校全時就讀。

此外，年輕的單身母親亦顯得很特別：卅歲以下的單身母親族群中，10.4%重返校園就學，比同齡成人族群只有6.7%的重返率高出許多，也比同齡有丈夫的成人女性之重返率(2.4%)高出四倍多。上述的高重返率現象，可能歸因於她們的高失業率(27.1%)。至目前為止，她們是所有研究族群中，失業率最高的。

參考資料：Statistics Canada (Sep., Oct. & Dec., 1997)